

青岛首个“5G+智慧镇街”项目落户王台街道，“1+1+6”实现社会治理“一张屏”

社会治理装上“最强大脑”



智慧镇街管理体系智慧化场景管理示意图。(王台街道供图)

□本报记者 张希文
本报通讯员 李常英

为更好地实现城市智慧化、精准化、高效化管理，王台街道自今年上半年开始调试启动青岛市首个“5G+智慧镇街”项目，加快建立“1+1+6”智慧镇街管理体系，打造共建共治共享的社会治理共同体。

王台街道7月份正式挂牌，千年古镇开启新的奋斗征程。区域发展格局的重塑，必将带来空间、人口以及各种生态生产生活要素新的排列组合，同时也会在城市治理、环境保护等方面产生新难题。因此，倒逼社会治理理念、内容和架构的升级，构建一个良性运转的社会治理新模式，是王台街道加快建设宜业宜居北部新城的重要一步。

全域视联网 一屏观全城

在“1+1+6”智慧镇街管理体系中，“1”是指王台街道依托于中国铁塔高点资源，构建覆盖全域的视联网。从辖区145座铁塔中选取36处布署高点视频监控，同时补充低点视频监控34处，实现对宏观大场景、局部小细节的精准定位，部署的高点监控可实现2-3公里精准监测，少量监控点即可覆

盖王台全域。

“1+6”是指构建“1”个智慧王台大数据平台，实现“6”个智慧化场景管理(山林防火、水利防护、生态环境、国土资源、城市管理、治安防控)。

在“智慧王台”大数据平台上，管理人员可以“看”到整个区域内每一分、每一秒正在发生的事情，政府和市民动态有机地联系在一起，贯穿于街道整个社会治理网中，实现了与各部门、各系统的对接，形成社会治理工作的“一张屏”。

数据“通”起来 治理“活”起来

大数据是支撑智慧街道的核心。“智慧王台”大数据平台集GIS(地理信息系统)、视联网、执法车辆GPS管理系统和人口信息系统为一体，实时采集各类基础数据、各部门业务数据以及相关的视频数据、物联网数据，为治安联防、监测预警、风险巡查等提供数据支撑，为社会治理提供科学依据。

大数据平台充分融合城市管理、应急管理、环境保护、国土资源管理和水务管理、安全生产、网格治理、社区管理等全要素网格职能，拥有监测感知、响应协同、管理驱动及大数据分析四大能力。

智能互联模式 赋能社会治理

王台街道辖区面积136.5平方公里，共有14个新村、2个城市居委会，常住人口10万人。随着城市化进程加快推进，小区增多、人员集聚的现象日益突出，社会管理的难题也愈加显现。

以违法停车为例，过去依靠交警现场巡查处置，人员负担重、工作效率低。王台街道综合执法中队负责人表示，平台运行后，工作人员将在一张屏上对重点路段进行电子巡查，发现车辆违停、占道经营等违法行为，通知附近执勤人员，根据相关条例进行劝阻或处罚，便可实现人员减负，提高社会治理效率。

“智慧王台”社会治理大数据平台以铁塔的视联网为触手，利用高点视频监控、AI视频智能分析、热成像监控等立体式监控系统，对山林公墓、河道水体、生态环境等进行自动分析、智能研判，一旦发生火灾或水位达到汛限水位将主动报警。突发事件发生伊始，即可快速发现、准确定位、快速处置，社会治理模式由事后处置向提前预防转变，由被动处置型向主动发现型转变，大大提升王台街道社会治理的智能化、信息化水平。

胶南街道

做好居民微实事 提升幸福获得感

□记者 梁玉鹏
通讯员 于云 报道

本报讯 近日，为做好新时代文明实践进活动，胶南街道水城路居委会开展了一系列做好居民微实事活动，丰富居民文化生活。

据了解，水城路居委会利用微信、张贴公告等方式，加强微实事活动宣传。自今年6月至8月下旬，组织举办了围棋班、书法班、绘画培训班等，弘扬了传统文化，提升了辖区文化氛围。

除此之外，为了促进邻里互助，端午节期间，水城路居委会还举办了庆祝端午节活动，200余社区居民自己动手包粽子，享受美好的端午时光。据统计，今年以来，胶南街道水城路居委会举办书法、绘画班30余次；通过组织义诊等活动服务社区老年人2000余人，居民幸福感、获得感不断提升。

黄岛街道

幸福小镇搬迁项目 首批高层主体封顶

□记者 丁霞
通讯员 杨永乐 报道

本报讯 近日，黄岛街道幸福小镇-岛外九社区搬迁改造项目六标段的7#、8#、9#楼，提前达到节点进度目标，率先实现主体结构封顶。

据了解，此次三栋高层是16栋高层的领先楼座。黄岛街道幸福小镇-岛外九社区搬迁改造项目用于安置街道十字路园、张戈庄等9个社区，共计3601户居民。项目共规划多层119栋，高层16栋，配套公共建筑20栋。目前，项目多层住宅全部封顶并进入室内二次砌筑和抹灰等装饰阶段，车库主体完成98%；高层住宅楼中进展较快的3栋主体结构封顶，其余高层基本施工至12-25层，预计今年11月底全部高层主体结构封顶，预计2021年底安置区进入验收分房阶段。

琅琊镇

开展义诊活动 普及金融知识

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为了提高广大村民预防电信诈骗知识水平，近日，琅琊镇社会治理中心联合琅琊镇舜丰银行，组织金融、医疗工作人员来到皂户河村卧龙网格为村民举行义诊活动，同时为村民提供预防电信诈骗、非法集资等金融知识。

“我起了个大早，特意没吃早餐，就为了准确地量血压、测血糖，这活动还真不错，不光能检查身体，还学到不少防止金融诈骗的知识。”来自卧龙网格的夏文芬高兴地说道。

据了解，本次义诊活动共服务村民100余名，村民都表示希望这样的活动能多组织几次。舜丰银行负责人表示，接下来将与琅琊镇社会治理中心继续合作，每月举行两次这样的活动，为百姓做点实事。

凝聚青年智慧 发挥青年力量

大村镇成立青年工作委员会，为全镇高质量发展注入青春力量

□记者 丁霞
通讯员 徐晴晴 报道

本报讯 为加强党对青年工作的领导，延伸青年工作手臂，为基层团建赋能聚力，近日，大村镇召开青年工作委员会成立大会暨第一次工作会议，为青年工作“打call”。

大村镇青年工作委员会是由镇党委领导组建，以团委为依托、相关部门(单位)共同参与的非实体化机构，着力解决基层工作人手不足、资源整合不够、作用发挥不到位等突出问题。组成人员包括机关干部、卫生院团组织

负责人、中小学团组织负责人等各行各业的青年工作者，坚持因地制宜、因人制宜、因业制宜的团建模式，凝聚青年智慧，发挥青年力量。

在成立仪式上，大村镇党建办主任王平林宣读了青工委成员名单和工作职责，明确了青工委坚持以青年为中心的工作理念，发挥协助党政管理青年事务的职能。同时，传达了省委组织部、团省委制定下发的《关于进一步加强新形势下基层党建带团建工作的若干措施》文件精神，为做好党建引领，提升基层团建活力提供了

指引。

“今后我们将发挥学校的带动作用，聚焦青年优势，激发青年教师的活力与干事创业的精气神，努力打造一支富有朝气、有战斗力的教育团队，同时加强后备力量的培育和锻炼，以团组织为依托，紧跟镇党委步伐，服务学校发展、助力青年成长。”事务关中学团委书记秦泗森说道。

今后，大村镇青工委将在现有的基础上，整合多方资源，勇立潮头、勇于创新，激发青年干部凝聚力，为全镇的高质量发展注入青春力量。